L'influence de la télévision sur les enfants
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La télévision est l'un des médias ayant le plus d'influence dans la vie des enfants. Ils la regardent en moyenne près de 15 heures par semaine. (Statistique Canada, 2001.)

L'influence de la télé sur les enfants dépend de plusieurs facteurs : le nombre d'heures passées devant le petit écran, leur âge, leur personnalité, le fait de regarder la télé seuls ou avec des adultes et enfin les discussions qu'ils auront ou non avec leurs parents sur le contenu visionné.

Afin de minimiser les effets potentiellement négatifs de la télé, il est important de comprendre l'influence que cette dernière peut avoir sur les enfants. Vous trouverez ci-dessous de l'information relative à certaines préoccupations.

La violence
Au cours des deux dernières décennies, des centaines d'études ont évalué l'influence des contenus violents sur les enfants et les jeunes. Bien qu'il soit difficile de conclure à une relation directe de cause à effet, il se dégage un consensus voulant que certains enfants peuvent être vulnérables aux images et aux messages violents.

Les chercheurs ont identifié trois réactions possibles chez les enfants exposés à du contenu violent :

· Accroissement de la peur
Les enfants, en particulier les filles, sont plus susceptibles que les adultes d'être représentés comme victimes de violence à la télé. Ceci peut les rendre plus craintifs à l'endroit du monde qui les entoure.

· Désensibilisation face à la violence en général
Certains dessins animés pour enfants sont parmi les émissions les plus violentes. La violence y est présentée sous un jour comique et ses conséquences réelles sont rarement exposées.

· Augmentation du comportement agressif
Ceci est particulièrement vrai pour les jeunes enfants, qui sont plus susceptibles d'afficher des comportements agressifs après avoir visionné une émission ou un film violent.

Les parents devraient également porter une attention spéciale aux bulletins télévisés que leurs enfants regardent. Les études ont démontré que ces derniers craignent davantage la violence présentée aux nouvelles que celle dans n'importe quel type d'émission. Plus l'enfant vieillit, plus la peur liée aux événements réels dépeints dans les bulletins de nouvelles augmente puisqu'il est en mesure de mieux distinguer la violence réelle de celle fictive.

Les effets sur le développement de l'enfant
La télévision peut nuire à l'apprentissage et à la performance scolaire si elle empiète sur les activités essentielles au développement physique et mental de l'enfant. Les temps libres des enfants, particulièrement en bas âge, devraient être majoritairement consacrés à jouer, lire, explorer la nature, apprendre la musique ou pratiquer des sports.

L'écoute de la télé est une activité passive et un facteur déterminant dans le problème de l'obésité chez l'enfant. Selon la Fondation des maladies du cœur du Canada, presque un enfant sur quatre âgé de sept à douze ans souffre d'obésité.

Un article paru dans le magazine Scientific American intitulé « Television Addiction » examine pourquoi les enfants et les adultes trouvent si difficile d'éteindre la télé. D'après les chercheurs, les téléspectateurs ressentent en allumant la télé un effet relaxant instantané, mais qui disparaît aussitôt le petit écran éteint. Alors que les gens éprouvent généralement un regain d'énergie après une activité sportive ou récréative, ils ont tendance à se sentir vidés après une séance de télévision. « C'est là l'ironie du petit écran, rapporte-t-on dans l'article. Les gens regardent plus de télé qu'ils n'en ont l'intention même si un visionnement prolongé est moins revigorant. »
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En plus d'encourager un mode de vie sédentaire, la télévision peut également contribuer à l'obésité infantile en faisant la promotion intempestive de camelote alimentaire. Selon la Société canadienne de pédiatrie, la majorité des publicités alimentaires diffusées au cours d'émissions pour enfants vantent les repas-minute, les friandises et les céréales sucrées. Les messages d'aliments sains ne constituent que 4 % des publicités présentées. De grosses sommes d'argent sont investies dans la production de publicités susceptibles d'influencer le comportement des consommateurs.

Le contenu sexuel
De nos jours, les enfants sont bombardés de messages et d'images à caractère sexuel dans tous les médias (télévision, magazines, publicités, musique, films et Internet). Les parents s'interrogent souvent à savoir si ces messages sont réellement sains pour leurs enfants. La télé peut être un outil puissant pour éduquer les jeunes sur les responsabilités et les risques de leur comportement sexuel. Toutefois, ces questions sont rarement abordées de manière adéquate dans les émissions où l'on retrouve beaucoup de contenu sexuel.

Une étude réalisée en 2001 par l'organisme américain Kaiser Family Foundation, intitulée Sex on TV, rapporte que trois émissions sur quatre aux heures de grandes écoutes contiennent des références sexuelles. Les comédies de situation remportent la palme : 84 % ont un contenu sexuel. Pourtant, une seule sur dix fait référence aux rapports sexuels protégés ou aux risques et responsabilités liés au sexe. Dans les émissions où des adolescents sont présents, seulement 17 % comportent des messages sur les rapports sexuels responsables.

Les bons côtés de la télévision
La télévision est une composante incontournable du monde moderne. Elle influence nos loisirs, notre savoir, notre culture et nous renseigne sur l'actualité, la météo, le sport et même sur la musique.

	CONSEIL : Créez vos propres traditions familiales en écoutant la couverture des Olympiques, les éliminatoires de hockey, les classiques du cinéma ou une comédie hebdomadaire. 


La multiplication des chaînes numériques spécialisées et diffusées par satellite nous donne maintenant accès à une grande variété de contenus de bonne et de moins bonne qualité. Dans cet environnement télévisuel surchargé, il est important pour les parents de rechercher des émissions de grande qualité et, chaque fois que possible, de les écouter en famille.

La télévision présente de nombreux avantages pour les enfants :

· Sa capacité de créer de puissants référents imaginaires permet aux jeunes de partager ces expériences culturelles avec les autres.

· La télé donne l'occasion à tous les membres de la famille de passer du temps ensemble.

· Les parents peuvent utiliser la télé comme catalyseur pour amener les enfants à lire : en approfondissant un sujet à l'aide de livres ou en consultant des auteurs dont le travail a été adapté pour une émission.

· Les émissions de qualité peuvent transmettre des valeurs importantes et donner des leçons de vie aux enfants.

· Les émissions traitent souvent de sujets délicats ou controversés, ce qui peut faciliter la discussion entre parents et enfants.

· Les émissions éducatives peuvent développer la socialisation et les habiletés d'apprentissage chez les jeunes enfants.

· Les nouvelles, les actualités et les émissions historiques peuvent aider les jeunes à mieux connaître d'autres peuples et d'autres cultures.

· Les documentaires peuvent développer un esprit critique à l'endroit de la société et du monde.

	CONSEIL : Privilégiez les émissions à contenu canadien lors des séances d'écoute en famille.


· La télé peut initier votre famille aux classiques hollywoodiens et aux autres films étrangers qui ne sont pas disponibles à votre club vidéo.

· La programmation culturelle peut permettre aux jeunes de s'ouvrir à la musique et aux arts.

Comment choisir des émissions de qualité
Comment sélectionner des émissions qui sont enrichissantes pour vos enfants ? David Kleeman, directeur du American Center for Children and Media, suggère de vous poser les questions suivantes :

· Est-ce que l'émission sollicite activement mon enfant sur le plan physique ou intellectuel ?
La télé n'est pas obligatoirement une activité passive. Elle peut déclencher un questionnement, aiguiser la curiosité ou proposer des activités à faire quand le poste est éteint.

· Ai-je du respect pour cette émission ?
Les parents ne sont pas obligés d'aimer toutes les émissions de leurs enfants. En fait, les jeunes ont besoin de leur propre culture. Les parents devraient faire confiance aux concepteurs qui sont censés comprendre et respecter les divers stades de développement des enfants.

· Mon enfant se reconnaît-il dans cette émission ?
Les jeunes enfants croient que la télé reflète la réalité. Le fait de ne pas y voir des gens comme eux – par exemple, même race, ethnie ou habileté physique – peut diminuer leur estime de soi. Cette absence de modèles de gens « de la vraie vie » devrait déclencher une discussion sur la façon dont la télé présente les différents types de personnes.

· Comment les concepteurs de cette émission voient-ils mon enfant ?
Certains perçoivent les jeunes comme des consommateurs auxquels on doit vendre quelque chose. D'autres voient en eux des étudiants qu'il faut éduquer à devenir des citoyens engagés dans leur communauté. D'autres encore ne voient que des enfants dont la seule occupation est de jouer.

Répondre aux questions ci-dessous en les tapant à l’ordinateur dans ce document svp : 
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1. Selon vous, combien d’heures par semaine regardiez-vous la télévision quand vous étiez enfant ? Qu’est-ce que vous regardiez ? Pourquoi ? 

2. Si vous aviez des enfants, les laisseriez-vous regarder les mêmes émissions que vous ? Pourquoi / pas ? 

3. De quelle(s) manière(s) les enfants sont-ils vulnérables à la violence télévisuelle ? 

4. Quelles peuvent être les conséquences négatives de la télévision sur les enfants dans le texte ? Etes-vous d’accord ? Pourquoi / pas ?  
Les bons côtés de la télévision
1. En quoi la responsabilité des parents est-elle essentielle dans l’environnement télévisuel ? 

2. Selon vous, quels sont les bons côtés les plus importants de la télévision ? Pourquoi ? En existe-t-il d’autres à part ceux que le texte mentionne ? Si oui, lequel / lesquels ? 

3. Dans la section «  Comment choisir des émissions de qualité », quelle question vous paraît cruciale ? Pourquoi ?  

